

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 3-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ТСЕРИНГ (Бутан)

СОДЕРЖАНИЕ

ЗАЯВЛЕНИЕ ЗАМЕСТИТЕЛЯ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ПО КООРДИНАЦИИ ПОЛИТИКИ И
УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ

ПУНКТ 103 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ЛИКВИДАЦИЯ РАСИЗМА И РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ*

ПУНКТ 104 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРАВО НАРОДОВ НА САМООПРЕДЕЛЕНИЕ*

* Пункты, которые Комитет постановил рассмотреть вместе.

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-794, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Заседание открывается в 10 ч. 30 м.

ЗАЯВЛЕНИЕ ЗАМЕСТИТЕЛЯ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ПО КООРДИНАЦИИ ПОЛИТИКИ И УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ

1. Г-н ДЕСАЙ (Заместитель Генерального секретаря по координации политики и устойчивому развитию) говорит, что нынешние финансовые трудности Организации потребуют от новой сессии Генеральной Ассамблеи более быстрой и эффективной работы; в связи с этим Секретариат будет делать все возможное для обеспечения четкой работы Комитета. Оратор высоко оценивает ту преданность и скромность, с которыми сотрудники выполняют свою работу.

2. Проблемой развития занимается Третий комитет; именно он рассматривает общечеловеческие ценности и их взаимосвязь с мировым сообществом и экономикой всего мира. Он будет также решать очень важный вопрос о дальнейших шагах после ряда глобальных конференций, посвященных различным аспектам улучшения условий жизни людей. Эти конференции и обусловленные ими процессы практического осуществления тесно связаны между собой, особенно с точки зрения развития, причем во многих случаях их тематика явно относится к компетенции Третьего комитета. Эти конференции позволили выявить ряд нерыночных факторов, требующих учета со стороны правительств и международного сообщества. Все участники процесса развития заняты поиском определенной философии государственной политики; рынок может решить многие проблемы, однако такие вопросы, как окружающая среда, социальная справедливость и права человека, будут по-прежнему требовать вмешательства общества на национальном и международном уровнях, поэтому единая тематика, а также деятельное и всестороннее участие сообщества неправительственных организаций имеют исключительно важное значение для всех последующих процессов.

3. Все большую роль играет координация. Конференции сплотили систему Организации Объединенных Наций, сделали ее готовой к действию, единой структурой, добивающейся общих целей; поэтому необходимо рассмотреть вопрос о том, каким образом это единство и общие аспекты различной тематики конференций должны быть отражены в последующих мероприятиях.

ПУНКТ 103 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ЛИКВИДАЦИЯ РАСИЗМА И РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ
(A/50/425-S/1995/787, A/50/467, A/50/468, A/50/476)

ПУНКТ 104 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРАВО НАРОДОВ НА САМООПРЕДЕЛЕНИЕ (A/50/390 и Add.1, A/50/407, A/50/485)

4. Г-н ФАЛЬ (Помощник Генерального секретаря по правам человека), представляя два пункта повестки дня, говорит, что, несмотря на неоспоримые успехи, достигнутые международным сообществом в деле борьбы за ликвидацию расизма и расовой дискриминации, эти два явления все еще существуют и подпитываются социально-экономическими проблемами и дискриминационными идеологиями и практикой, которые пока что можно наблюдать во многих районах мира. Расизм и расовая дискриминация все чаще прячутся за вывеской якобы уважаемых организаций в целях получения доступа к средствам массовой информации и извращения механизмов демократии. В 1995 году было отмечено много достойных осуждения случаев насилия против меньшинств, мигрантов и беженцев. Именно в целях борьбы с этими явлениями в декабре 1993 года Генеральная Ассамблея провозгласила третье Десятилетие действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации.

5. Однако в Целевом фонде Программы на Десятилетие почти отсутствуют средства. Взносы сделали лишь Япония и Норвегия, поэтому, по всей видимости, есть серьезная опасность срыва

мероприятий, запланированных на период 1994–1997 годов. Оратор выражает уверенность, что Третий комитет серьезно рассмотрит этот вопрос.

6. Экономический и Социальный Совет утвердил представленную Генеральной Ассамблее рекомендацию Комиссии по правам человека относительно рассмотрения на ее пятидесятой сессии возможности созыва в рамках третьего Десятилетия всемирной конференции против расизма, расовой и этнической дискриминации, ксенофобии и других связанных с ними современных форм нетерпимости. Кроме того, Комитет по ликвидации расовой дискриминации и Подкомиссия по предупреждению дискриминации и защите меньшинств провели в августе 1995 года при участии Специального докладчика по вопросу о современных формах расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с этим нетерпимости заседание и обсудили пути активизации деятельности в этой области. Комитет и Подкомиссия приняли совместное заявление и постановили, в частности, более тесно сотрудничать в осуществлении своих общих усилий в этой сфере, в том числе в деле активизации превентивной деятельности в области нарушения прав человека.

7. В 1995 году Комитет по ликвидации расовой дискриминации рассмотрел периодические доклады 15 государств-участников и предпринял попытку разработать превентивный и оперативный подход к проблеме борьбы с расовой дискриминацией, а также расширить организационное сотрудничество с другими структурами и механизмами в этой области.

8. Что касается права народов на самоопределение, то оратор отмечает, что Комиссия по правам человека ежегодно ведет тщательное наблюдение за общим положением дел в сфере уважения права на самоопределение и его последствий для осуществления прав человека. На своей последней сессии Комиссия рассмотрела положение в оккупированной Палестине и Западной Сахаре, а также проанализировала ближневосточный мирный процесс и вопрос об использовании наемников.

9. Г-н БЕРНАЛЕС БАЛЛЕСТЕРОС (Специальный докладчик по вопросу об использовании наемников), представляя свой доклад (A/50/390 и Add.1), говорит, что его переписка с государствами-членами в последний год свидетельствует об осуждении ими использования наемников и их готовности сотрудничать в усилиях по прекращению этой практики. В национальном законодательстве большинства стран использование наемников как таковое не считается преступлением. Соответственно необходимо предложить общие критерии, которые направляли бы деятельность государств-членов в вопросах, касающихся наемников.

10. Правительство Кубы сообщило (A/50/390, пункт 10), что эта страна стала жертвой операций наемников, проведенных в 1994 и 1995 годах террористическими группами, которые готовили вооруженное вторжение на Кубу с юга Флориды. Наемники играют определенную роль в большинстве вооруженных конфликтов, и их присутствие является одним из факторов, способствующих продолжению и эскалации этих конфликтов. Он вновь высказался в поддержку мирных процессов в Анголе и Мозамбике и укрепления демократического конституционного режима в Южной Африке и выразил надежду, что действия наемников никогда больше не будут ущемлять права человека и право этих народов на самоопределение. Однако другие африканские страны, такие, как Сьерра-Леоне и Либерия, продолжают переживать период политической нестабильности, сопровождаемый вооруженным насилием с участием наемников. Война в Либерии уже унесла жизни многих мирных жителей и явилась причиной появления примерно полутора миллионов беженцев и перемещенных лиц.

11. В своем докладе оратор также выразил озабоченность по поводу положения других стран, таких, как Судан и Заир, где ухудшение политической обстановки явилось причиной дальнейшего внутреннего политического насилия и беспорядков, усугублявшихся, согласно сообщениям, присутствием наемников. Генеральная Ассамблея должна решительно осудить недавнее серьезное

нарушение наемниками права Коморских островов на самоопределение и подчеркнуть необходимость содействия скорейшему вступлению в силу Международной конвенции о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников.

12. Он получил сведения о деятельности компании под названием "Икзекютивс ауткамз", которая зарегистрирована в Южной Африке под вывеской охранного предприятия, но которая, по сообщениям, занимается вербовкой, подготовкой и отправкой наемников в районы их действий. Эта компания, по-видимому, предоставляла наемников в распоряжение военного правительства Сьерра-Леоне, кроме того, она ведет переговоры по новым контрактам на использование наемников в других африканских странах. Все эти вооруженные конфликты отрицательно сказываются на правах человека населения соответствующих стран и затрудняют усилия по содействию развитию. Международному сообществу следует проанализировать коренные причины этих конфликтов и поддержать усилия африканских стран по скорейшему достижению эффективных соглашений, гарантирующих право на самоопределение, основные свободы, демократию и развитие всех народов Африки.

13. Оратор также получил сообщения о деятельности наемников в ходе вооруженных конфликтов в бывшей Югославии и запросил у соответствующих сторон дополнительную информацию, с тем чтобы точно установить факт присутствия наемников в бывшей Югославии и определить степень их ответственности за совершенные там преступления. Недавние сообщения правительства Хорватии и правительства Союзной Республики Югославии, включенные в добавление к докладу (A/50/390/Add.1), дают представление о нынешнем положении дел и принимаемых им мерах по обеспечению того, чтобы активные действия наемников в ходе вооруженных конфликтов на территории бывшей Югославии не остались безнаказанными.

14. Государствам-членам следует активизировать свои усилия по разработке политики с целью предупреждения, контроля и пресечения деятельности наемников. Включенные в доклад рекомендации содержат практические предложения, которые могли бы быть очень полезными в деле достижения конкретных результатов в борьбе с наемниками. Для обеспечения мира, самоопределения и уважения прав человека необходимы эффективные меры.

15. Г-н РАИ (Папуа-Новая Гвинея) выражает глубокое сожаление по поводу отсутствия в прошлом году прогресса в ликвидации расизма и расовой дискриминации. Со своей стороны он отмечает, что приверженность Папуа-Новой Гвинеи делу борьбы с расовой дискриминацией во всех ее формах отражена в ее национальной конституции.

16. Расизм, сформировавшийся в ходе исторического развития человечества на почве регионализма, племенного строя, религии и различных форм социального расслоения, процветает сегодня на всех континентах и даже в тех государствах-членах, которые имеют однородное население, являясь наиболее серьезным испытанием для человечества и Организации Объединенных Наций. Маловероятно, что в ближайшем будущем он исчезнет. Последние примеры насилия и гражданских войн на основе расовой нетерпимости в Боснии и Герцеговине, Руанде и других странах служат напоминанием об этой человеческой трагедии уходящей своими корнями в прошлое.

17. В этой связи решение правительства Франции продолжать свои ядерные испытания в южной части Тихого океана, несмотря на решительные протесты международной общественности, однозначно свидетельствует о расовом высокомерии по отношению к народам южной части Тихого океана. Если бы подземные ядерные испытания были безопасными – в чем Франция пытается убедить весь мир, – то ей следовало бы проводить все следующие испытания в своих собственных территориальных водах. Папуа-Новая Гвинея призывает Организацию Объединенных Наций рассмотреть вопрос о расовой дискриминации, выражающейся в форме действий некоторых стран в

ущерб другим государствам, которые ведут к ухудшению состояние окружающей среды. Со своей стороны государства-членам следует меньше упражняться в ораторском искусстве и рассмотреть вопрос о расовой дискриминации для оказания Организации помощи в борьбе с этим явлением на всех континентах мира.

19. Г-н САХРАУИ (Алжир) говорит, что, хотя псевдонаучные теории о расовом превосходстве на основе биологических признаков были в основном развенчаны благодаря наличию огромного массива фактов, свидетельствующих об обратном, расизм принял новые формы и в настоящее время проявляется в таких явлениях, как националистическая ксенофобия, крайняя нетерпимость, этническая ненависть и культурный ostracism по отношению к таким различным группам населения, как трудящиеся-мигранты, беженцы, лица, добывающиеся убежища, этнические, культурные или религиозные меньшинства и коренные народы. Несмотря на индивидуальные и коллективные усилия, расизм настолько укоренился в некоторых местах, что отдельные лица и политические группы, открыто проповедующие доктрины расизма, ксенофобии или неофашизма, с небывалой легкостью выходят на все более широкую аудиторию через средства массовой информации. В некоторых странах они даже занимают "респектабельные" места в парламенте. Учитывая, что такая ситуация может привести к социальному взрыву и международной нестабильности, правительства и международное сообщество должны принять экстренные меры.

20. За осуществление мер на международном уровне несут ответственность правительства. Необходимо принять законодательные и административные меры, предусматривающие наказание подстрекателей и вдохновителей расизма. Провозгласив третье Десятилетие действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации, Генеральная Ассамблея решительно призвала все государства принять все необходимые меры для борьбы с новыми формами расизма, в частности путем постоянного совершенствования средств борьбы с ними, особенно в законодательной, административной, просветительской и информационной областях.

21. Что касается деятельности на международном уровне, то его делегация приветствует работу Комитета по ликвидации расовой дискриминации и надеется, что поправки к Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, обеспечивающие финансирование деятельности Комитета за счет регулярного бюджета Организации Объединенных Наций, вступят в силу без промедления.

22. Г-н Сахрауи приветствует своевременное представление доклада Специального докладчика по современным формам расизма (A/50/476) и поддерживает его призыв мобилизовать средства, необходимые для проведения Всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой и этнической дискриминации, ксенофобии и других связанных с этим современных форм нетерпимости. Он также поддерживает предложение Специального докладчика рекомендовать Генеральной Ассамблее создать механизм по контролю за использованием средств массовой информации в целях разжигания ненависти. Он разделяет мнение Специального докладчика о том, что государствам следует проводить менее ограничительную и более либеральную политику в области предоставления виз выходцам из стран Юга и призвать свое население проявлять большую открытость по отношению к иностранцам и взаимопроникновению культур. Наконец, он согласен с необходимостью постепенного введения обязательного преподавания в школах и университетах всех уровней дисциплины и права человека.

23. Право народов на самоопределение является одним из основополагающих принципов международных отношений и одной из главных норм международного права, нарушение которых является преступлением. Это право закреплено в Уставе и вновь подтверждено в многочисленных международно-правовых документах, в которых подчеркивается, что право народов на самоопределение является одной из предпосылок осуществления всех других прав человека, что оно должно эффективно реализовываться и что народы, находящиеся под колониальным или другими

видами иностранного и внешнего господства, могут воспользоваться этим неотъемлемым правом и искать поддержку, необходимую для его практического осуществления.

24. *Касаясь вопроса о Ближнем Востоке, оратор отмечает, что Алжир приветствует недавно подписанное соглашение о предоставлении автономии палестинцам на Западном берегу в качестве шага на пути к осуществлению соглашения между Государством Израиль и Организацией освобождения Палестины, которое в конечном итоге предусматривает возвращение всех арабских земель, оккупированных Израилем с 1967 года.*

25. *В целях создания единого, сильного и стабильного Магриба, все народы которого могли бы объединиться в общей борьбе в интересах развития, Алжир обязуется оказывать полную поддержку усилиям Генерального секретаря по проведению справедливого и беспристрастного референдума по вопросу о самоопределении народа Западной Сахары в соответствии с планом расселения, согласованным Королевством Марокко и Народным фронтом освобождения Сегиет эль-Хамра и Рио-де-Оро.*

Заседание закрывается в 12 ч. 00 м.